

POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

POČÍTEK XXI. ČÍSLO 51.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 5. DUBNA 1893.

Platné na Pokrok Západu \$2.50 na rok. Odpl. na Pokrok s Knihovnou Amer. \$3.00 nar.

Premont Normal School

Obchodní škola a učil. tésnopisu.

Všichni učitelé přednáší vědu se propracovanými metodami. Ve všech oborech zaměstnání jsou odborníci. Žádná jiná normální škola neposkytuje takovou školu.

— Studujte! —

Učíte se mnohem rychleji a vyvíjíte si mnohem více, v němž vzdělávání se učí.

Soukromé vyučování zdarma.

Stravu, byt i školné počítá se \$31.50 za 10 týdnů.

Katalog a další podrobnosti můžete se požádat u:

W. H. Clemmons, pres.,

Fremont, Nebraska.

NOVÉ ZPRÁVY DOMAČÍ.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

President, jakoby si byl jen zvykl na samý překvapení. Tak jmenování Ezra W. Millera spolkovým právníkem v Jižní Dakotě bylo nejen překvapením pro mnohé politikáře, ale i pro místopresidenta Stevensona samého. Těž byl si téměř jist, že jeho kandidát Duff Hayne z Rapid City místa toho dostane a ono mu skláplo, president Cleveland, nedbaje odporu místopresidenta, poslechl demokratické vůdce z Dakoty a dal místo Millerovi. Jmenování to i v Dakotě velice překvapilo. Senat však jej potvrdil a Miller, bývalý registrátor pozemkového úřadu v Huron uváže se v úřad mu svěšený co nejdříve. — Dne 28. března bylo pokladničnickému úřadu oznámeno, že 450 přistěhovalců, již z Hamburku přijeli, octlo se v Halifax a že jsou na cestě do Spojených Států. Tajemník Spaulding neprodleně telegrafoval všem celním kolektorům podél hranice, aby si na přistěhovalce ty bedlivý pozor dali a nepustili je do Spojených Států dříve dokud nebylo učiněno za dost všem pravidlům karantény. Jsou to první přistěhovalci, již touto cestou přes Kanadu do Spojených Států dostali se chtějí. — Načež dále nastává bylo jednání v senátu o tom, zda-li se má uveřejnit vše co vyjednáno bylo s Rusí a zda-li uzavřená smlouva předložena má být má veřejnosti, aby v obsah její se zavětila jakož i dopisy u věci té zmíněné. Většina senatorů jest pro, ač nebylo ještě o tom odhlasováno. Zahraniční odbor nechce vydati totiž veškeré dopisy vyměněné avšak oběma vládami. Smlouva jest podepsána a přijata, není ještě v platnosti a nebude do ní prezident neprohlásit.

Známo je, že o smlouvě s Rusí se vydáván zločině vyjednávalo již za tajemnictví Bayarda a za presidenta Clevelanda před sedmi lety. Pakli se dnes proti smlouvě učiní námitky, nelze tyto jen proti vládě právě odstoupit řádně. Přitom právo o tom, jakoby vyjednávané zprávy o tom, jakoby smlouva a vyjednávání o ní s Rusí bylo přerušeno se nepotvrdily. Se vyžádal si od státního odboru odpovědnosti ve přímě smlouvy, aby uveřejniti ji mohl zároveň se smlouvou. Jest odhodlán svým vyhlášením stavu věci jednání své po možnosti ospravedlniti. Vůli porovnání uveřejnit na př. i o smlouvě, jak navrhl ji tak vláda. Členové výboru pro bezpečnost zahraniční tvrdí, že smlouva o politických provinilech, i němuž se bojuje, skoro týž jako ve smlouvě o vydávání provinilců s Belgií roku 1882 uzavřena. Jest to dodatek stanovící jasně, že nebudou vydávány zločinci političtí. Ustanovení totéž

obsaženo prý jest i ve smlouvách s Rakouskem, Badenskem, Francií, Itálií, Holandskem, Španělskem, Švédskem, Švejcarskem, Japonskem, Mexikem, atd. Dle toho os-by vydané Belgií pro zločin sprostý nesmí nikterak souzeny býti ještě také pro politický přečin. Protivníci smlouvy vyslovili se v senatu, že Spojené Státy kupují smlouvou s Rusí právo na lož tůleň v Beringově moři, kdežto smrtelný soud pro srovnání sporů s Anglií v Paříži jest podroben vlivu francouzskému. — Povídá se, že za předstíranou "šetrnost" tajemníka zemědělství J. Sterlinga Mortona nevězí nic více, nežli, aby propuštěním republikánů v jednotlivých odborech zemědělství připravena byla místa ucházejícím demokratickým a těch jest ovšem dosti. Také demokraté v Nebrasce mnohé od přítele Mortona očekávají. — Zpráva o vládním dluhu za měsíce března uveřejněná dne 1. dubna vyazuje, že dluh zmenšil se o \$1,956,172. Z toho připadá na dluh v úpisích \$453,532 a většij příjem v pokladně \$1,502,640. Celková hotovost v pokladně obnášela \$762,768,427.

Teď jsou něco více.

Ústava Spojených Států poskytuje federální vládě právo, aby směla si tato poslati do cizích zemí vyslanec s plnou mocí zastupitelskou ve evropských ambasadorů, kterýmžto titul náleží vyslancům prvé třídy. Až dosud se tak nedělo a sice z ohledu na "republikánskou jednoduhost", jež po titulech nebaží. Po více let činěny byly marné pokusy, aby naši vyslancové v cizích zemích, zejména u dvorů větších mocností měli tento titul místo prostého "vyslance". Titul ovšem zůstal u pana páni vyslancové chtěli mít něco zvučného. A hle, nyní se toho dočkali. Kongres přijal zákon, jímž president se splnomocňuje, aby poslal ambasadorů do všech těch zemí, jež vyšlou ambasadorů do Spojených Států. Francie i Anglie si hned pospíšily a vyslanectva svá ve Washingtoně povýšily na ambasadorství a národ americký, jenž po celou řadu let mohl býti bez této lesklé tretky — jest spasen. Teď si ovšem pospíšil ještě Německo, Rakousko a jiné mocnosti, aby vyslanectva jejich ve Washingtoně vřaděna byla mezi ta prvé třídy a tu nescházelo by něčeho více, jen aby Strýček Sam nakoupil několik nových uniforem.

Pěkný pořádek.

Governér Fishback podal minule v Little Rock, Ark. sněmu následující příspěvek: "Povinnost úřední a k lidu našeho státu nabádá mne k tomu, abych upozornil na potřebu ochrany poplatnické státu proti uzmutým dlužním poukázkám z pokladničnického úřadu. Asi za čtvrt milionu papírů takých bylo ukradeno, ale knihy pokladnická a účetní jsou v takovém nepořádku, že nelze zjistiti jaké ztráty stát v ohledu tomu utrpěl. Dvakrát snažili se ti, kdož je vzali, dostati peněz za kradené papíry, avšak bedlivost pokladnická odvrátila škodu, jež by tak byla nastati musela. Senat přijal zákon, aby všechny dluhopisy zbývající byly přehlédnuty, kolikovány a po přehlídce té zaneseny do knih a pokladnick, aby nesměl vypláceti žádných úpisů, leč kolikových a zanesených. Jiné pomoci nezbyvá, nemá-li stát býti okrádán na dále."

Budou obžalováni.

Včera podala zprávu komise zvolená státním sněmem za účelem uvážení, zda-li by státní komise pro obecné pozemky a budovy, měla

dána býti v obžalobu a sice za správu, že svědecktví podané při vyšetřování přístavku ku blázninci jest již postačitelným k tomu, aby byli zmínění úředníci, totiž: J. C. Allen, sekretář státní; A. R. Humphrey, komisař okresních pozemků a budov; G. H. Hastings, vrchní návladní a J. E. Hill, bývalý státní pokladník, byli v obžalobu dáni. Zpráva ta byla sněmovnou přijata a usnešeno, obžalobu proti nim vznésti.

Čiňanům není vhod.

Vládní výběrčí Quinn v San Francisco, Cal. nalezl dne 28. března v čínské čtvrti provolání šesti čínských spolků, v němž radí se všem Čiňanům, aby se bránili provádění zákona kongresního, vyžadujícího, aby každý Čiňan zapsán byl do úředních knih a podobiznu svou úřadům odevzdal. Čínské spolky spoléhají zejména na Čiňany druhu nižšího, jimž radí, aby po případě násilím bránili se zapisování. Výběrčí Quinn následkem toho jest na vše připraven a posle s každým úředníkem, jenž zápis prováděti bude ozbrojené mužstvo, tak aby každá vzpoura hned na místě potlačena býti mohla.

Veliký republikánský banket.

V Canton, O. uspořádan byl dne 29. března veliký republikánský banket. Súčastnilo se ho asi 400 hostů z různých měst státu Ohio a sice v Tabernaku, jenž k podobným příležitostem roku 1884 zbudován byl a Jamesem G. Blainem zasvěcen jest. Místnosti veliké té budovy byly pěkně vyzdobeny a okrášleny hesly o celní ochraně. Governér McKinley zaujal vykazované čestné místo. Dopisy došly od bývalého presidenta Harrisona, senatora Shermana, senatora Mandersona z Nebrasky, Gen. Gibbonsa z Ohio, bývalého guvernéra Forakera, Reeda a jiných vynikajících mužů, republikánů. Na přítitek republikánským presidentům odpověděl guvernér McKinley, jenž mluvil hlavně o vládě Benjamina Harrisona, jehož správu nazval nejen na největší počestnou ale vlasteneckou, kterouž provázely osobní dobré vlastnosti presidenta a ty spolu s druhými přednostmi jeho zaručily mu místa v dějinách země této. Řečník zmínil se mezi jiným o tom, že demokraté mají od roku 1860 první příležitost dostati všem slibům svým, neboť nikdy neměli této příležitosti, aby nemuseli čekati i na schválení republikánů. "Po celou řadu let, mají teprve nyní moc, jak v zákonodárných tak i v výkonných odborech vlády. Mají nyní obě. Nemažt žádně dělitelně zodpovědnosti. Není na dále omluv pro předstírání, aniž místa pro přetvářku. Pakli věří sami sobě a ve svou činnost třiceti let mohou ji uvést nyní ve skutky. Co učiní, nevíme. Nemohu věděti; neboť toho oni sami nevědí. Není přičiny pro ochabnutí na naší straně. Pro nás zbývá jen činiti se u vědomí dávné sly, našich zásad." Po něm mluvil ještě několik řečníků, již všichni souhlasili v tom, že strana republikánská posledně porážkou odstrašiti se nedá a dáti nemáže.

Proti guvernérovi.

Brigádní generál milice ve státu Illinois William Clendenin stěžuje si na guvernéra Altgelda, že chce milici zneužiti ku stranickým svým choutkám politickým a za tím účelem, že propouští zasloužilé a staré vůdce milice. Governér požádal i generála, aby se poděkoval a postoupil velitelství politickému stoupenci guvernérovu. Generál v dopise svém guvernérovi vy-

žádá přímo, že snaží se národní gardu snížiti na praobyčejnou mašinu politickou i varuje před takým zneužíváním úřední moci. Demokratický guvernér státu Illinois vystrkuje náramně nedemokraticky ržky.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Sněm Čerokýžů.

Minulý týden zasedl sněm Čerokýžů, v němž jednati se bude tento týden o tom, zda-li má přistoupiti kmen tento na změnu v úmluvě učiněnou kongresem a spokojiti se slibem místo peněz za odstápné pozemků ležících mezi Kansasem a Oklahomou.

Proti stávkářům.

Soudce Fisk ve spolkovém soudě v Toledo, O. rozhodl proti stávkářům strojevedoucím. Žádost železniční společnosti Toledo, Ann Arbor & North Michigan dráhy, aby prohlášený boycott, jakž byl nařazen vůdci stávky Arthurem a Sergantem byl uznán nezákonným byla schválena a společnost zvězila úpině nad stávkáři. Strojníci zaměstnaní u druhých drah musí tedy na přístě přijmáti náklady dráhy Ann Arbor u které stávka vypukla a boycottu nemají dbáti, nechtě-li podlehnouti opatřením mezistátního zákona. V témže smyslu rozhodl soudce Taft, jenž rozhodl, že boycott zboží dráhou Ann Arbor dopravovaného byl by spiknutím proti zájmům veřejnosti a proti zájmům země vůbec. Každý přestupník pak má býti pro přečin spiknutí trestán. Jednota strojevedoucích z rozsudků těch se odvolala.

Budou ho lynčovat.

V okolí Austinu, Tex. ohromně panuje rozčilení mezi Čechy tam usazenými. Černocho Ed. Nichols byl zatčen policistou Fowlerem. Jak se o tom zpráva kol roznesla spěchali občané, aby se přesvědčili, zda-li bídák skutečně v rukou spravedlnosti se nalézá. Záhy na to pak nemluvílo se o ničem jiném, nežli že, bídák musí býti lynčován. Dne 1. dubna rozechvění dostoupilo vrchole. Nichols potkal minule malé, české děvčátko asi desetileté na cestě ze školy a zneuctil je. Dítě utrpělo poranění tak hrozné, že dle vyjádření lékařů musí zemříti. Lid nechce čekati na zákon, až bídák strestá a hodlá spravedlnosti sám prý zjednati průchodu.

To už je žaludek.

Ve státním ústavě pro choromyslné v Kalamazoo, Mich. zemřel 30. března jistý šlevec, jenž byl spolky ostrý hřebek. Když jej pytlali našli v žaludku jeho 75 kamének, 38 hřebků, pět druhého až pět palců dlouhých, 15 háček, 2 šrouby, kus skla, dva knoflíky, několik kousků drátu, množství písku a vše to vážilo 21 unci. Vše nasvědčovalo tomu, že šlevec spůsobem tím od delší již doby se krmit.

Mimořádné zasedání kongresu.

Dle zpráv z Washingtonu v posledních dnech došlých vyslovil se president vůči některým kongresníkům své strany, že jistě svolá mimořádné zasedání kongresu za účelem opravy cla. To stane prý se buď v září aneb říjnu. Má prý za to, že kdyby se oprava ponechala až do zasedání v prosinci nebylo by dosti času na důkladné probrání téže, hlavně ale již k vůli vlivu na listopadové volby musí prý se s většinou nějak zaměřiti. Jaké budou ty výsledky a vlivy jejich dlužno vyčkati.

Nepošle je do výstavy.

Tajemník Gresham rozhodl se, že původní listina prohlášení ne-

odvislosti a ústavu Spojených Států nepošle na výstavu světovou do Chicaga. Jsou to listiny příliš cenné a důležité, než aby se vydaly nebezpečí na cestě a možnému poškození. Tento rozkaz vedle onoho laskavého zapůjčení listin Kolumbových vládou španělskou se bude trochu podivně vyjímati.

Přistěhovalci na jih.

Jak málo evropského přistěhovalectva na jih se ubírá, vysvítá z následujících dat úředních: Z přistěhovalců počtem 375,000, již minulého roku v new-yorském přístávkě přistáli, odebralo se 166 do Jižní Karoliny, 259 do Severní Karoliny, 299 do Georgie, 297 do Alabamy, 342 do Floridy, 388 do Tennessee, 358 do Arkansasa, 551 do Louisiany, 323 do Virginie a 201 do Mississippí. Dle toho ani stý díl přistěhovalectva do New Yorku přibývášho neobrátil se na úrodný jih. Minulého roku odebralo se více přistěhovalců do Montany, nežli do Arkansasu, více do Nevady, nežli do Floridy a více do Vermontu, nežli do Louisiany.

Zápas na střeše.

Na šestnáctiposchodové budově hotelu Great Northern, na střeše odehrál se v sobotu v Chicagu, hrůzný výjev. George Doyle a Albert Gedney, již v hotelu se nalézali sešli se na střeše odkud pěkný jest pohled na město. Koukali se klidně, když pojednou Gedney divně se zachechtal a popadna Doyleho z nenadání chtěl shoditi jej se střechy. Nastal zápas na život a na smrt. Z počátku myslel si Doyle, žež žert co Gedney provádí, seznal však v přístě chvíli, že Gedney zášle. Několikráte již octli se na pokraji střechy a Gedney již již Doyleho byl by svrhl se střechy do závratné hloubky, ten posléze se mu vytrhl a utekl, jedině hbitostí své máje co děkovati, že nestal se synem smrti. Robert Haslem, jehož úřadovna nalézá se v Monodac budově naproti v nejhořejším poschodí viděl zápas i spěchal do hotelu, aby poplach spůsobil. Zatím Doyle však již vyvázl a Gedney byl dopraven za pomoci několika osob do svého pokoje.

Nevěsný žert.

Wm. Johnson, hlídač v Oceanview, Va. nalezl minule na moři, blíž ústí Chesapeake láhev pečlivě uzavřenou. Uvnitř láhve nacházal se dopis, obsahující prý zprávu o osudu ztracené lodě "Naronie", společnosti White Star Line. Dopis byl psán prý jistým Olsonem. Blížším vyšetřováním bylo zjištěno, že na lodi "Naronie" žádný Olson se nenalézal a že si někdo s tou láhví pitomý spůsobil žert.

Stávka stříhačů.

Z New Yorku se oznamuje, že do 1. dubna nebylo zcela žádné naděje na vyrovnání stávky stříhačů. Soudce Lawrence vydal opětovný rozkaz zadržovací, jímž se boycotování firem oděvnických zakazuje. Federace práce chtěla boycotem zvláště proti firmám působiti, jež členy její z práce pustily, když byly seznaly, že stávka jest nevyhnutelnou. Ve schůzi krejčovského bratrstva jednalo se hlavně o tom, zda-li prohlášená býti má stávka ze sympatie k stříhačům, již po většině byli vyhostěni. Resoluce ve smyslu tom přijatá předložena byla dne 2. dubna výkonnému výboru bratrstva a to rozhodne co se státi má.

* Dne 2. dubna vypukla stávka natěračů v Cincinnati, O., žádají za snížení pracovní doby z devíti na osm hodin. 1,000 mužů jest na stávce.